

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Badajoz, al mes, ptas. 0 50
Fuera, trimestre. 1 50
Extranjero, al año. 8 00
Número atrasado. 0 25
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado.

REDACCION
Y
ADMINISTRACION

PLAZA DE LA CONSTITUCION

NUM. 9.

La Lid Católica

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN Y BALDO

ADVERTENCIAS

Se publica los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

No se ha de agradar á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la honestidad, contra la religión. — (San Julian de Toledo). El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria. — (León XIII). Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo. — (San Jerónimo).

NUESTRAS TRADICIONES.

LA FÉ.

En honor de la Virgen María bajo el Título de la Inmaculada Concepción.

Como somos cristianos y no podemos olvidar, á pesar de las vicisitudes tan amargas que venimos pasando en materias religiosas, que casi no trascurre media semana sin que el corazón se apene y el alma se entristezca, los grandes recuerdos que nos presenta la Iglesia, tan solícita de nuestra dicha temporal, principio de la eterna, aprovecho la entrada del mes último del año, el mes de los tiernos y trascendentales misterios que forman la base firmísima de nuestra fé.

En Diciembre quiso el Altísimo, el Excelso Dios verdadero, Dios vivo, Dios eterno, y no el Arquitecto del universo en lenguaje masónico, hacer manifestación *scienter et potenter* según San Bernardo, de su poder y de su sabiduría desplegando su brazo para llenar de asombro al mundo, ante los sucesos que todos sabemos.

La Iglesia nos recuerda los misterios de la Concepción sin mancha de la Virgen Santísima, del Nacimiento del Redentor del mundo, Cordero de Dios que vino á quitar sus pecados, causa eficiente, ó mótor de que la tierra, se empapara en sangre de mártires, como San Esteban y los niños inocentes, hecatombes con que empezó á extenderse el reinado de Jesucristo, que algo dice y enseña al hombre un poco dado á la reflexión sobre los comienzos del cristianismo, rodeado de profunda ignorancia, de cruel sevicia, nunca tan en moda, de poderes absolutos, de leyes intransigentes, de molición refinada y legal, de fanatismo el más obcecado, de Cristofobia aterradora y de persecución tan infame, que el criterio desapasionado se vé fuertemente obligado á rendirse ante aquel movimiento, ante aquella agonía de una institución que muere y de otra que la sustituye.

El paganismo que se hunde para siempre con sus Césares, y al cristianismo que se levanta en medio de un humilde portalillo; Roma que despide á sus dioses y Belen que saluda al nuevo monarca del mundo....

¡Pues bien, dejando ahora al Rey de reyes, á Jesucristo, voy á concretar mi pensamiento y mi pluma á la Soberana del cielo y á la Reina del universo, puesto que todos los corazones, aun el de los ímpios, la profesan devoción y respeto, amor y cariño, no solo en España, sino en todas las partes del mundo; ¡tan grande es la maternidad de ese ser sin igual bajo todos conceptos, la Madre de Dios! ¡Madre mía!

Bien que esta Señora ha dado pruebas evidentes de que nos quiere, nos ama con singular ternura, hasta el exceso, y allá va la prueba.

Tengo á la vista un folleto que se titula: «La Fiesta de la Manifestación de la Inmaculada Virgen de la Medalla Milagrosa.» ¡Lo que encierra este cuaderno! El alma goza sin límites en su sabrosa lectura, viendo, admirando los prodigios, los rasgos de amor y bondad que desde el año 1830 viene dispensando la Madre del Verbo por el uso de la Medalla Milagrosa en Suiza, Nápoles, Alemania, Austria, Bélgica, España, La Gran Bretaña, Holanda, Turquía y Grecia, Asia y China, Siria, América del Norte y América del Sur, en todo el mundo, donde tiene su trono y reina por amor.

Si todos los institutos religiosos se glorian ¡hermoso envejecimiento, orgu-

llo nobilísimo! de poseer algún título por el que han sido favorecidos por el cielo de un modo particularísimo, y por el que su fé y su piedad se sostiene muy viva, á través de dudas y penosas pruebas, las hijas de la Caridad que viven bajo las reglas de San Vicente de Paúl y los Sacerdotes de la Congregación de la Misión, las dos familias en quienes vive el Apóstol de la Caridad, gloria de la Francia, bien pueden tenerse por felices, por infinitamente dichosos, al ser tan altamente distinguidos por la Virgen, bajo referida advocación.

Trátase de un hecho idéntico por sus detalles al de la Gruta de Lourdes, que en tanto desagrado sabemos ha sido apreciado por Zola su impugnador, que si ha escrito contra la aparición de la Virgen á la Bernardetta, como aparición ha debido combatir otras como la del Pilar de Zaragoza y la de la Saleta. Veremos si su humor novelista le lleva á poner mano sacrilega y pluma blasfema sobre esta otra que voy á reseñar, y también por ello merece los aplausos de la *...independencia*.

Era el 27 de Noviembre de 1830. Hija de la Caridad Sor Catalina Labouré, en París, tuvo la misma inefable dicha de ver como la Bernardetta á la Reina y Bienaventurada Virgen María Inmaculada. Díjola que cuidara de que se acuñasen Medallas Milagrosas, que llevasen las palabras en forma de súplica que oyó la Sor Catalina de sus mismos labios, y son las que se leen en el anverso de las que todos ya conocemos. La devoción por llevar esta medalla pendiente fué tomando vuelos hasta el extremo de acuñarse en el espacio de diez años más, no exajero, de 80 millones en oro, plata y bronce, siendo objeto de tanta estima y predilecciones, que reyes y magnates, sacerdotes y todas las clases de la sociedad llevan al cuello tan preciosa insignia.

Innumerables enfermos han obtenido por su invocación á la Inmaculada Concepción su salud perdida, como no se pueden enumerar las conversiones alcanzadas recitando y ostentando en el pecho esa preciosa y bellísima imagen. Entre la más ruidosa, cuéntase la conversión del judío é impío y burlón, Alfonso Ratisbona, hasta la saciedad comprobada. Así es que en Francia, Italia, Alemania, China, las Américas y España abundan estas medallas milagrosas y sus prodigios. Yo fui testigo de una conversión realizada, aquí en España, en un francés, el año de 1866, que 24 horas antes de morir, estaba hidrópico, se negó en absoluto á confesar. Le trabajaron tres sacerdotes uno tras otro con un celo digno de recordarse, y viendo que era irreducible á todo trance, el último de los Ministros del Señor pidió á una Hija de la Caridad (sucedió el caso en un hospital) poniendo al cuello con su cordoncito la Medalla Milagrosa que desprendió de su grande rosario, y besándola antes el paciente; no habiendo trascurrido dos horas de esta gloriosísima escena, él mismo y cuando más sosegado parecía, llamó al médico de su alma, al intermediario entre el cielo y la tierra, entre el Dios de las misericordias y el hombre pecador, y aquel corazón duro como el diamante se ablandó ante la influencia misteriosa de una pobre medalla de metal...

A las 24 horas aquella alma era de Dios su digno poseedor. ¡Oh María! sin pecado concebida, ruega por todas las naciones, pero especialmente por esta tu nación predilecta, siempre tradicionalista y hoy tan descreída.

Recurramos al poder sobrenatural de dicha medalla, llevémosla al cuello, y en estos días en que hasta la Pascua ce-

lebra la Iglesia el misterio de la Concepción Inmaculada, hagámosla dulce violencia en favor de los muchos que como Ratisbona, hacen alarde de impiedad.

I. J. P.

Una discusión en el Senado.

Todos nuestros lectores conocen el inculcable atrevimiento de *las cabras españolas* vulgo, — *Iglesia española reformada*, — abriendo, primero, una capilla en la corte de nuestra España, y celebrando después la farsa de *consagrar obispo* al ex-colápio P. Cabrera, que dá nombre á la secta; y la general protesta que en todos los ámbitos de España se ha levantado, siguiendo á la del Emmo. Cardenal Monescillo, contra tan abominable y sacrilego atentado á nuestra sacrosanta Religión. Protesta tan general, que ha demostrado una vez más que no en vano se hieren nunca los católicos sentimientos de nuestro pueblo, ha repercutido, como no podía menos, en nuestras Cortes, iniciada por el Senador Sr. Rezusta, y admirablemente secundada y desenvuelta por los Sres. Obispos de Salamanca y Córdoba y el Sr. Marqués de Pidal.

El Sr. Máura, Ministro actual de Gracia y Justicia, ha contestado á todos, en nombre del Gobierno, tratando de probar que, lejos de ser los actos escandalosos mencionados una transgresión de la Constitución vigente, se han ajustado en un todo á las leyes, y el gobierno no ha podido, por tanto, prohibirlos, so pena de faltar á sus deberes constitucionales. ¡Honra grande, en verdad, para el sacerdote apóstata y concubinario, la de tener en el Senado tal y tan excelente Abogado defensor, y no menor, también, para nuestra desdichada Constitución, hecha, á lo que se vé, en beneficio de tales *sabandijas*!

¿Quién le había de decir al bueno del Pae Juan cuando allá en sus juveniles años afollaba tranquilo en la paterna fragua, ni cuando, en tiempos menos venturosos, huía del Colegio de Gandía y de paso para Gibraltar se ayuntaba en Fuente la Higuera con la *sin par Pepita*, ni cuando en tierra extraña, despreciado de católicos y protestantes, de españoles é ingleses sudaba empapelando habitaciones, ni aún cuando, al calor de la asquerosa setembrina abría su establo en Sevilla, para salir al poco de allí entre la general rechifla, lanzado á puntapiés por el eximio P. Gago, que habían de variar tanto para él los tiempos, y que bajo el amparo salvador de la restauración lograría lo que no consiguió en los aciagos días revolucionarios! ¡Qué honra, repetimos, para él el verse amparado bajo el manto protector de un gobierno que se llama *católico*, y defendido por un tan buen abogado como el *católico* señor Máura!

No es hombre el actual Ministro de Gracia y Justicia que se ahogue fácilmente en poca agua, y necesario es reconocer que su discurso de contestación, (pues á uno solo pueden reducirse los que pronunció en los días 29 y 30 del mes pasado) es habilísimo y honra la fama que de excelente Abogado goza. En efecto; entre alardes de catolicismo, ditirambos por nuestra perdida unidad católica y muestras de respeto á los Prelados, el Sr. Máura se encierra en la siguiente argumentación: — Desde el punto de vista católico tienen indudablemente razón los Sres. Obispos de Salamanca y Córdoba; pero, buenas ó malas tenemos una Constitución y unas leyes, que no es ahora caso de discutir y que el Gobierno ha

jurado guardar; y ni por esa Constitución ni por esas leyes están prohibidas el erigir la capilla protestante ni la pseudo-consagración del P. Cabrera.

Es, á no dudarlo, hábil la respuesta del Ministro; pero, á pesar de su innegable talento, no reparó el Sr. Máura que huyendo de un abismo caía en otro mayor, y que, desde cualquier punto de vista que se mirase su discurso, resulta, mal que pese á su habilidad, un ultraje á las católicas creencias de la inmensa mayoría de los españoles. Porque, una de dos; ó es cierto como afirmaban los Prelados y los Sres. Rezusta y Pidal, que los hechos que han motivado la general protesta del Episcopado y de los fieles, están prohibidos por nuestras leyes que con ellos se barrenan y amplian mucho más de lo que su espíritu y letra quieren, ó no lo es, como aseguraba el señor Ministro. En el primer caso el gobierno ha faltado á las leyes quebrantando el juramento que de guardarlas prestara; en el segundo, esas leyes y ese gobierno que se llama católico, y teniendo en su mano medio de hacerlo, no las modifica, hieren los sentimientos católicos de los españoles; y en uno y otro resulta ultrajada y humillada la Religión Católica que es la del Estado, en beneficio de unos pocos extranjeros y de algunos malos españoles. Y siempre resulta que, ora quebrante y haya quebrantado las leyes con la interpretación que las dá, ora sea fiel cumplidor de ellas, el gobierno está frente del Episcopado y de los fieles que le siguen sumisos, puesto que, no ya un Obispo, si no todos los de España han protestado enérgicamente contra los hechos que el gobierno defiende y apadrina.

Mal es éste gravísimo que ya presentía y del que aparentaba huir el Sr. Máura reconociendo á la vez que "siempre ha sido importantísimo, y lo es hoy más que nunca, el guardar escrupulosamente el tesoro religioso, esa trama de la sociedad, esa energía vital que constituye el caudal de nuestras creencias y de nuestra tradición religiosa y católica", pero.... así resulta de su discurso, y, lo que es más indudable, de los actos del gobierno de que forma parte.

EL BACHILLER GIL MACHUCA.

El protestantismo á través de los siglos.

VII.

Imperio de la anarquía en las doctrinas protestantes.

Esto solo basta para comprender que es un error propalado de varias maneras y que por consiguiente no es obra divina, pues ni tiene á Dios por autor, ni la empresa es de Dios, ni los medios de que se sirvió son de Dios. — (Filomena de Thous en 1888.)

Los cabecillas protestantes llegaron á no entenderse. Cada cual había escrito su programa y ninguno de todos sabía contestar *el por qué* de sus proposiciones. De aquello, bien puede decirse fué una segunda Torre de Babilonia, por la razón sencilla de que todos pedían *nuevas reformas* en la ya reformada religión.

Durante el tiempo que Lutero estuvo refugiado en el Castillo de Federico de Sajonia, Calvino, su discípulo, comenzó una tenaz campaña contra las doctrinas de su maestro. Este nuevo apóstata era natural de Noyón, y habiendo estudiado con ardor la lengua latina, dió comienzo á la traducción de algunas obras de Teología y de las Sagradas Escrituras. Calvino era poseedor de una perspicaz inteligencia y de una precocidad sin límites. Tenía ingenio, imaginación calenturienta y su carácter era extremadamente

pendenciero, atrevido é infatigable. Sabía captarse las simpatías de las gentes ignorantes é inculcar en su corazón sus fáciles y perniciosas doctrinas.

Sus primeras predicaciones las llevó á cabo en París, mas al ser avisado que se trataba de prenderle, huyó á Ginebra, donde fué recibido como un grande apóstol. Allí, y en unión de los ministros sacramentarios ó zuinglianos, consiguió relajar los gobiernos y hasta corromper el Senado. Por orden del cantón de Frisburgo fueron los templos incendiados, derribadas las imágenes de sus altares, profanadas sus santas reliquias, robados los vasos y ornamentos sagrados y perseguidos los sacerdotes y los fieles. Enemistado Calvino con Zuinglio, el primero publicó un libro intitulado *Institución del Cristianismo*, donde manifestaba que «Dios le había confiado una importante misión en la tierra» y que le había así mismo revelado «la condenación de Lutero y Zuinglio» por no «seguir las doctrinas tan santas como verdaderas que venía predicando.»

Negó Calvino la presencia real de Jesucristo en la Eucaristía, apoyado en que así se lo había revelado el mismo Dios, y censuró á Lutero porque creía en este misterio. Dijo de Zuinglio que estaba inspirado por el mismo Satanás y que era un mal sacerdote.

Jamás se ha publicado sistema alguno de Teología más embrollado que el de este infeliz apóstata. Lo que en una parte afirma lo niega en otra, y viceversa. Al tratar del primer Sacramento, sostiene que para nada se necesita el Bautismo y que el hombre puede salvarse sin ser bautizado. En otro lugar declara ser necesario este Sacramento, pero para cuando el hombre tenga uso de razón; y acaba este artículo diciendo que «los padres nada pierden con bautizar á sus hijos.» De igual modo se contradice en este Sacramento que en los demás: los mismos dogmas son mirados por él como falsos y verdaderos y hace de sus doctrinas un lío por él incomprensible y que jamás podrá ser desenredado.

Ulrico Zuinglio, que nació en Suiza y fué profesor de griego y hebreo en Basilea y cura de una de las parroquias de Glaris (1507) confesaba la presencia real de Jesucristo en el Santísimo Sacramento del Altar, pero á intervalos, esto es, cuando el sacerdote deposita la Sagrada Forma en la boca de los fieles, negándola en los demás casos. En su condenado libro *El Cristianismo primitivo* admite la presencia real para los católicos solamente, y afirma que un protestante no peca al no arrodillarse ni descubrirse ante la Santa Hostia.

Como se ve, pues, al protestantismo le falta la unidad, unidad indispensable para ser verdadera una religión, unidad que solo se halla en el Catolicismo por ser obra de Dios.

Así como Lutero admite una sola persona en Jesucristo, Beza, Calvino y Nestorio reconocen dos, afirmando que Dios es el autor del pecado; y mientras Lutero y Enrique VIII condenan á los anteriores por estos absurdos, diciendo que Jesucristo según la humanidad está en todas partes, Calvino, Tausén y Zuinglio niegan en absoluto esta aberración.

¿Háanse visto jamás tamañas contradicciones?

¿Es el protestantismo la religión verdadera?

¿Se ha visto en alguna parte ni en doctrinas tantas barbaridades reunidas?

* *

Por aquel tiempo estalló en Suiza una tremenda revolución que sembró el pánico en los países europeos, terminando con las *Exequias de la Religión reformada*.

Solo cuatro cantones de Suiza profesaban el Catolicismo, y estos cuatro cantones, que reunían 6.000 hombres, mantuvieron una guerra intestina con los innumerables ejércitos protestantes. Seis combates consecutivos ganaron los católicos, poniendo en dispersión á los desordenados zuinglianos que se vieron en la necesidad de abandonar el campo y retirarse á sus fortalezas, dejando tendidos en el suelo miles de sus partidarios.

Ulrico Zuinglio se atrevió á llevar á cabo la última expedición contra los católicos de Suiza, al frente de 43.000 combatientes, pero afortunadamente una bala del ejército enemigo formado por 5.200 hombres, derribó del caballo al ex-cura párroco de Glaris y esposo de una madre desnaturalizada.

A la muerte de Zuinglio, sucedió la de Enrique VIII; á ésta la de Calvino, no sin haber sido antes codenado por

los mismos jueces protestantes, en cuya sentencia se leían estas palabras:

Debemos condenar y condenamos á este hombre por infame, criminal y blasfemo.

A este lapso de tiempo se le dió el nombre de *Exequias de la Religión reformada*, ya que en él murieron los cabecillas de la infame secta, madre de las herejías todas. Esto sucedía allá por los años 1564 á 1566.

No obstante lo anteriormente dicho, la herejía siguió progresando, pero no apelaba á la viva fuerza como hizo en otro tiempo. La religión oficial de muchos estados era la protestante, pero los gobiernos europeos llegaron á un acuerdo, permitiendo en sus respectivos dominios (que existían protestantes) la libertad de conciencia para todos los ciudadanos, ordenando, asimismo, que tanto católicos como sectarios, venían obligados á respetarse mutuamente.

España vióse libre de estos tratados, pues los protestantes no lograron pervertir á ningún hijo de San Fernando; España tenía muy arraigadas sus tradiciones y creencias y no tan fácilmente podía ser seducida por aquellas hordas de salvajes; España fué siempre el pueblo católico por excelencia y siempre también amante de la Religión verdadera. Pero aquella misma España de San Fernando y de los Reyes Católicos; aquella misma España del Cardenal Cisneros y de Felipe II, gime hoy humillada y vencida bajo el ignominioso yugo de la tiranía liberal. Y aquel pueblo católico por excelencia; aquel pueblo, padre de nobles Reyes, Pontífices y Santos; aquel pueblo que vió nacer á Santo Domingo de Guzmán, San Vicente Ferrer, San Ignacio de Loyola y Santa Teresa de Jesús; aquel mismo pueblo, permanece impasible contemplando la apertura de capillas *evangélicas* (EMBUSTEROS); aquel pueblo, ve hoy brotar de su santo suelo sacerdotes apóstatas y concubenarios como el renegado escolapio D. Juan Bautista Cabrera, en quien más adelante nos ocuparemos con algún detenimiento.

ALBERTO J. DE THOUS.

(Se continuará.)

Bosquejos históricos.

EXPEDICIÓN DE CARLOS V. A TUNEZ.

XII.

Apenas la tenue luz del alba se inició en el Oriente, cuando las bélicas notas de las trompetas pusieron en movimiento á la armada, que con lenta marcha se fué aproximando á la Goleta, y sobre las murallas y baluartes, en el campo y en los barcos, súbitamente se vieron arder las mechas prontas á comunicar el fuego á la pólvora. Y al extender el sol sobre la tierra los primeros rayos de su luz esplendorosa, el emperador dió la señal de combate, é inmediatamente la artillería cristiana hizo estruendosa descarga.

La plaza fué á la vez atacada por todas partes, y como si á porfía disparasen sus cañones la armada y las baterías de tierra para ver á cual correspondía la gloria de hundir el primer bastión ó trozo de muralla, las descargas se sucedían sin intervalos, á las que contestaban los turcos con sus trescientos cañones, con igual bravura y rapidez, siendo tal el ímpetu y la furia del combate y tan horrendo el estrépito que, según dice La Fuente en las seis ó siete horas que duró el cañoneo «el humo quitaba la vista, los estampidos ensordecían, el agua hervía debajo de las naves y parecía que retemblaba la tierra y se desgajaba el cielo.»

La muralla nueva y la torre servían de blanco á las veinte piezas al cargo de los españoles y de las galeras de Doria; y el emperador que todo lo observaba, veía regocijado los progresos del estrago. Saltaban las almenas, volaban los sillares convertidos en polvo, se habrían grietas, cuarteáronse las paredes y derrumbóse al fin buena parte de la torre con su barbacana, envolviendo y sepultando en sus escombros cañones y artilleros mahometanos. Al punto el intrépido gentil-hombre Herrera, con espada y rodela trepó por las ruinas, reconoció con pasmosa serenidad el interior por aquella parte, y corrió á dar cuenta al César, el cual echándole los brazos sobre los hombros exclamó: *Digóos que sois hombre de ánimo.*

En aquel momento llegaron el Capitán Francisco Julian y Hernando de Palma, comisionados por D. Alvaro de Bazán, manifestando que su batería había abier-

to portillo en la muralla y solicitaba permiso para entrar por él con gente de sus galeras.

Holgóse Carlos V. y viendo los desperfectos de consideración que ya había en murallas, bastiones y rebellines, juzgó llegado el momento de dar el asalto. Y como los generales fueron de igual opinión, se procedió con gran diligencia á sacar de cada uno de los tres cuerpos de ejército las compañías veteranas, ordenando á cada capitán como habían de proceder en tan arriesgada empresa. El emperador arengó primero á los españoles, luego á los alemanes y, por último, á los italianos en sus respectivos idiomas, levantando después el estandarte que era la señal de asaltar.

Con gran decisión precedidos de algunos frailes franciscanos, echaron las escalas y empezaron á subir; pero los que lograban salvarse durante la ascensión del horrible fuego que les hacían moros y turcos, morían, al coronar la muralla ó al entrar por la brecha, bajo los aceros enemigos, arrastrando con su caída á los compañeros que le seguían.

La bravura de los mahometanos, produjo en los nuestros momentos de vacilación; visto lo cual por el emperador, echando fuego por los ojos corrió á la muralla gritando: *¡Oh mis soldados! ¡aquí mis leones españoles!* á cuyas palabras, enardecidos los ánimos y despreciando el peligro, «como si no tuvieran delante la misma muerte», subieron por las escalas y por un esfuerzo supremo, propio de verdaderos héroes: y clamando: *¡Santiago! ¡Viva España!* se abrieron paso por las alturas y por los portillos, Miguel Salas, Andrés de Toro, Herrera, el Capitán Miguel Navarro, los alféreces Mendoza y Fuensalida, el príncipe de Salerno con el grupo de caballeros, D. Alvaro de Bazán con gente de su galera, siguiendo todo el ejército que como abalancha cayó sobre los puntos defendidos por el judío Sinán, Cachidiablo y otros famosos capitanes turcos con la gente de más nervio, haciendo en ellos tan grande carnicería como fué tenaz la resistencia. Huyeron al cabo tan llenos de pavor que siendo estrecho el puente de salida para dar paso á la multitud, los más se arrojaban al canal salvándose sólo los que tuvieron la fortuna de hallar alguna barca.

Por la parte de Tunez, en una pequeña eminencia, llamada sierra de la mezquita, diez mil moros de á pié y á caballo que, habiendo inutilmente intentado romper la línea de incomunicación, estaban observando al ver el resultado del ataque y que los cristianos persiguiendo se acercaban en aquella dirección, dando grandes alaridos se alejaron más que á paso.

Libre ya de enemigos la Goleta, el emperador tomó una cruz que fray Buenaventura, franciscano, llevaba, hincó las rodillas, besó la tierra y derramando lágrimas, en acción de gracias á Dios por haberle concedido aquella victoria, exclamó: *No á nosotros, Señor, no á nosotros, sino á vuestro nombre dad gloria.* Levantándose después y señalando la brecha por donde él y el infante de Portugal habían entrado, dijo, con alegre semblante, á Muley-Hacen: *Veid una puerta por donde entrareis otra vez en vuestros Estados.*

Dentro de aquel tan disputado recinto hallaron los cristianos unas cuatrocientas piezas de artillería, muchos arcabuces y otras armas y gran cantidad de municiones; en el canal había más de sesenta naves, entre ellas las cuarenta y dos que formaban la escuadra de Barbarroja, quedando todo en poder de los españoles.

Grande fué el sentimiento de Barbarroja cuando supo la pérdida de la Goleta, principalmente por sus barcos, é increpó duramente al valeroso Sinán; el cual contestó que no desampararon la fortaleza por temor de los hombres sino de los diablos, que así se debían llamar los tiros de fuego y los españoles en furia.

RAMENUCLA.

Cultos á la Purísima en esta ciudad

En la Parroquia.

El día 30 del pasado mes comenzaron en la Parroquia de esta ciudad los cultos que las *Hijas de María* dedican anualmente á la Purísima Concepción.

Las *Hijas de María* habían trabajado con grande empeño, para que el altar principal resultase deslumbrador y que

fuera como digno trono de la Divina Majestad de Jesucristo Sacramentado y de su Purísima Madre, y realmente lo consiguieron, añadiendo algún ornato á los acostumbrados otros años.

También hubo la tradicional pella en la plaza principal la noche del 7, repique de campanas, al mismo tiempo que la banda de música amenizaba la fiesta. El día 8 Misa solemne que cantó nuestro digno Párroco, predicando en ella el Coadjutor D. Guillermo Ramos.

Para la procesión se le pusieron á la Virgen un vestido y un manto nuevos, el vestido exquisitamente bordado por doña Concha Pérez, y el manto por las Srtas. D.^a Elvira y D.^a Consuelo Guisado Casillas, cumpliendo así ellas y su padre D. José lo que la difunta D.^a Paulina Casillas (q. e. p. d.) había indicado hacer. Las referidas Srtas. han hecho su trabajo bajo la dirección de Hermanas de S. Vicente de Paul del colegio de San José de Ciudad-Real, empleando un año y no omitiendo dispendios, que la Virgen les ha de pagar con creces: excusado es decir que el manto es hermoso, de rica talla, bordado en oro fino de gran realce con gran primor y gusto.

Los cultos de Novena se hicieron cuanto mejor se pudo, cantándose en ellos composiciones de nuestro organista don Márcos Rebollo, Pbro. Entre ellas merecen citarse un *Bendita sea tu pureza*, del que se le han hecho muchos pedidos; un himno, *Salve, salve cantaba, María* y otra letrilla que comienza *¡Oh Concha preciosa!* Nosotros aconsejaríamos al compositor que diera estas obras á la estampa.

Dios conserve vivo el culto á su Madre Santísima; pues es esto prenda segura de la fé.

En el Convento de las monjas Concepcionistas franciscanas

Después de una solemne y lucidísima novena el día de la Purísima Concepción de María Santísima, ha sido para esta digna comunidad de religiosas, uno de los de más júbilo y contento que pueden celebrarse; porque tratándose del Misterio de la Concepción inmaculada de María, todo es poco, y no bastarían los mismos ángeles para celebrarla dignamente. Aún parecía oírse del Vaticano la voz potente del inmortal Pio IX, declarando dogma de fé que la Santísima Virgen María fué preservada de toda mancha de la culpa original, afirmando que los que seguían esta opinión, entre ellos las órdenes de San Francisco, estaban en lo cierto; puesto que fué revelada por Dios; y, siendo así ¿cómo es posible que esta numerosa Comunidad de Religiosas, que por bula de Julio II lleva el nombre de Concepcionistas, dejara de festejar á su Purísima Madre? Así es que se celebró la Misa Mayor solemnisima en el Convento con exposición del Santísimo y con gran concurrencia de fieles de ambos sexos según la extensión de la Iglesia, teniendo necesidad de estar muchos hombres en la calle porque no se cabía: predicó un elocuente y conmovedor discurso su joven capellán D. Antonio María Barquero, quien, á pesar de ser principiante, siempre da gusto al pueblo, saliendo este altamente satisfecho. Asistió la banda de esta localidad, tocando con inimitable maestría, bajo la dirección del entendido profesor D. Fernando Alvarez de la Marina.

¡Loado sea Dios! ¡Aun hay fé en Israel!

LIQUE.

Á MARÍA.

¿Qué concibiera el pensamiento mío que fuera digno de la Real Señora, que ceñida á sus piés lleva la aurora y á su frente el Eterno Poderío?

Y si el concepto en su elocuencia y brío trocara el labio en cítara sonora, que fuera ante la Excelsa Emperadora que maneja de Cristo el albedrío?

Así, aunque el nimen sus veneros me abra, se encierra el pensamiento en su clausura donde enmudece y oraciones labra.

También mi labio enmudecer procura; que en el lenguaje humano, ¿qué palabras no fuera ante la Virgen impostura?

MANUEL DÁVILA.

Zalamea.

EL JUGADOR.

Mientras tal vez del hambre gimen presa sus infelices hijos y su esposa, oro apila con mano temblorosa sobre el tapete verde de una mesa;

Pierde, y quiere hacer ver que no le pesa fingiendo una sonrisa desdenosa, y angustia horrible el corazón le acusa, y en su interior de maldecir no cesa.
Sin un real á su casa se retira,
y en su familia cébase furioso como tigre feroz ardiendo en ira; y entregado á este vicio tan odioso en el rincón de un hospital espira, ó acaso en un patíbulo afrentoso.

CLODOALDO GUERRERO.

De los tres puntos .:

Zambra masónica, según leemos en una correspondencia de Roma, remitida al *Correo Catalán*:

“La Masonería italiana está con nuevas y graves discordias. Al cisma siciliano, parece que seguirá el cisma de las Logias milanesas.

“Efectivamente, existe una gran conspiración para destronizar al Gran Maestro Lemmi, quien, conforme saben ustedes, es el Supremo Pontífice de la Masonería palládica universal. Son causas de esta guerra contra Lemmi el recuerdo de su pasado y la vergonzosa y depravada conducta actual: pero vamos, señores, que no son tampoco los masones tan delicados de conciencia ni tan escrupulosos para que se avergüencen de tener al frente, como jefe supremo, á un hombre que fué condenado por estafa y hurto!!

“El verdadero motivo de aquella oposición, de la guerra intestina entre la Masonería, es sólo la envidia feroz, la ambición entre ese y aquel de los grandes jefes masones, pues todos quieren reemplazar á Lemmi, ya que en su calidad de Pontífice supremo goza ahora de una *lista civil* (sí, señores, compréndase bien, una lista civil, como los soberanos), de 300,000 dollars anuales, de cuya suma hay para él la friolera de 60,000 dollars, sin que tenga de dar cuenta de ellos á nadie. Son estas razones muy poderosas y que, por cierto, no pasan desapercibidas á los ojos de tantos masones como son los que se afanan para desempeñar aquel cargo.

“Por eso la prensa católica ha hecho muy bien en propalar—á raíz de las revelaciones hechas por Diana Vaughan al retirarse de la secta—la gran importancia de la susodicha *lista civil*.”

Los masones pintados por si mismos.

Y en las columnas de la pudibunda *Epoca*, para mayor condenación.

Porque si fuese en las de algún diario neo... pche.

Un tal H. *Ulises*: *ex-venerable* de la logia Libertad, de Madrid, escribe á dicho periódico lo siguiente:

«Lo que hoy existe con el nombre de logias—dice—no es más que una pantomima ridícula, en la que se explota á los cándidos que por curiosidad ingresan y dejan su dinero para que unos cuantos vidiores se lo coman. Celebran una cosa que llaman *tenidas blancas*, á las que acude todo el que quiere, sin que nadie le pregunte quién es. La idea que se llevan los que estos cotarros dirigen, no es otra que la de que acuda el mayor número posible de hombres y mujeres, porque como se circula un *saco* que llaman *de los pobres*, el producto de esta cuestación viene á mantener la olla de los que presiden y se titulan jefes de esa memarrachada. Todo el que se titule masón y su ingreso sea posterior al año de 1869, debe ser rechazado por todo masón formal. Los pocos que quedamos de la verdadera masonería estamos metidos en nuestra casa, lamentando que á la sombra de una institución para nosotros veneranda, se estafe á los incautos.»

¿Conocerá este *sastre* el paño?

Crónica de Badajoz.

No podíamos pensar siquiera que mientras escribíamos en el número pasado algunas líneas denunciando palmarias infracciones de las leyes vigentes con motivo de un entierro civil, se verificaba otro de un pobre viejo, á impulsos de las mismas influencias que el anterior; lo cual supone un servicio organizado, cuyo centro trabaja por evitar que los enfermos reciban los Sacramentos y que los difuntos bajen á la fosa con las bendicio-

nes de la Iglesia. Y como nadie les va á la mano en esa empresa de refinada y audaz persecución á los santos dogmas y prácticas de nuestra religión, ni aun siquiera para denunciarlos a la execración de las personas cristianas y honradas, se despachan á su gusto los que no tienen otro fin que convertir al hombre en bestia antes y después de la muerte.

Este es el hecho en toda su brutal crudeza: los comentaristas que los haga otro.

Las funciones anunciadas para celebrar el gran misterio de la Inmaculada Concepción, son varias y todas muy solemnes. En la necesidad de anticipar la impresión de este número por ser días festivos mañana y pasado mañana, solo diremos, que terminada la comunión de las Hijas de María, y la fiesta principal de la parroquia de la Concepción, se cantará en la misma Iglesia una misa á toda orquesta, ofrecida por el arma de Infantería á su divina patrona, asistiendo los Sres. Generales, Jefes y Oficiales y las tropas libres de servicio con las dos bandas de Castilla y Baleares. También en la Catedral se celebra función de primera clase con manifiesto y sermón.

En la tarde de este día tendrá efecto la Junta general de la Conferencia de caballeros, en el palacio episcopal; y el domingo á las 12 la de señoras en el mismo local, y presididas ambas por el Exce-lentísimo Sr. Gobernador eclesiástico del Obispado.

En el próximo número daremos detalles de estos actos, que la premura del tiempo solo nos permite indicar.

Badajoz 7 de Diciembre de 1894.

EL CORRESPONSAL.

Sección General.

Bañándose en agua de rosas por el perjuicio material que juzga recibe el clero con los entierros civiles (que tanta es la nobleza de sus sentimientos) escribe *La Región Extremeña* del día del corriente un suelto, como suyo, verdaderamente suelto, dirigido á nuestro corresponsal en Badajoz, y cuya sustancia se reduce á cantar un *trágala* á la Iglesia por las invasiones del *civilismo* en los funerales.

No sabemos si nuestro estimado corresponsal tendrá por conveniente contestar al periódico masónico-ateo de Badajoz. Son tan bajos los pensamientos que inspiran sus palabras, que hay que descender mucho para hacerse cargo de ellos, y tal vez no merezca más honores que ladearlos con la punta del pie para luego pasar sin mancharse.

En cuanto al otro sueltito referente á nuestro modo de pensar en manera de enseñanza, con motivo de las reformas de Groizard, diremos algo en el próximo número, ya que para éste tenemos original sobrado.

La Región Extremeña, en su número 2.802, publica al correr de la pluma una silueta de la personalidad política de los señores Romero Robledo, Moret y Canalejas, protestantes de las manifestaciones que en el Congreso hizo en la sesión del 29 de Noviembre el Sr. Salmerón.

Y la verdad es que las siluetas resultan *saldisimas*.

Siga *La Región* por ese camino, y *siluetea* á los demás políticos de la liberal época, que todos tienen tan *consecuente* y *demás* vida política.

Leemos:

«Dice *El País* que la patria marcha á la reconquista desus derechos hollados y á la posesión de su precio de soberanía.»

Celebramos que acierte el periódico republicano.

Vaya que sí.

Como que marchando á *eso* la patria, nos veremos libres de liberales.

Que son incompatibles con la soberanía cristiana y los católicos derechos hollados por las modernas corrientes.

Dice un periódico liberal:

«Telegrafían de Tien-Tsin á un periódico de Londres, diciendo que se ha publicado un edicto imperial, por el cual se despoja al virrey Li-Hang-Chang de todas sus insignias, honores, dignidades y condecoraciones, pero se le mantiene en su cargo de virrey.

Pues no lo entendemos.»

Ni nosotros.

Como tampoco entendemos cómo los liberales, verdaderos liberticidas, se llamen *los únicos amantes de la libertad*.

De modo que *allá* y *acá* hay cosas incomprensibles.

Sin duda porque *todos son chinos* ó *todos liberales* ó las dos cosas á la vez *ambos*.

Ha días leímos:

«Los posibilistas están disgustados del Gobier-

no por no haberles defendido de los ataques del Sr. Salmerón.»

Y les sobra razón.

Vaya, que *hacerles dar un cuarto de conversación* y dejarlos sin defensa, no tiene perdón.

Y el Sr. Castelar cómo no vá al Congreso, ocupa su puesto y defiende sus hijuelos y á sí mismo?

Vamos, deje de estar en tan *activo retiro* el orador del *Cosmo* etc.

Copiamos:

«El Sr. Abarzuz ha rechazado las explicaciones del Sr. Salmerón, creyéndose que se verificará el lance proyectado, á cuyo efecto abandonaría el primero temporalmente la cartera de Ultramar.»

Temporalmente? Ya, mientras cumplía la pena que impone á los delinquentes al Código Penal.

¿Es así?

No; que el tal Código y en la parte que nos ocupa es letra muerta.

Hechos cantan.

Y ministros conservadores y fusionistas lo confirman.

De *El Correo Catalán*:

«El Sr. Abarzuz alabó al partido conservador diciendo que ha procedido con gran acierto al aceptar las ideas modernas.

Y el señor Romero Robledo fué quien más le aplaudió.

Y suponemos que el Pae Cabrera fué de los que más aplaudieron al uno y al otro.»

Valientes alabanzas.

Después de todo es verdad que los conservadores han aceptado las ideas modernas.

Como que el Sr. Cánovas del Castillo confesó que venían á continuar la obra de la revolución setembrina.

Y por eso y otras mil cosas no nos fiamos de los conservadores.

Buena gente es.

El Sr. Mella dió á todos los partidos liberales un buen recorrido en la persona del *reconocimiento* Sr. Abarzuz, que desconcertó á la *indocila* mayoría y á algunos más.

El Sr. Sagasta quiso salvar la *triste situación*, salió con sus *liberalísimas habilidades* y volvió el Sr. Mella á dar otro recorrido, más superior que el primero, escrito que quedó sin respuesta, si bien hizo reír á todos (salvo los del montón ministerial), pues tuvo el diputado tradicionalista frases muy gráficas.

Y como el *gran sorbete nacional*, como calificó Mella á Sagasta, se permitiera decir cosas, que á nada venían á cuento, los diputados carlistas se proponen dar su merecido al Sr. Sagasta. Desde luego que será cosa buena.

Sentimos no poder ocuparnos extensamente en estos incidentes parlamentarios. Si tuviéramos espacio lo haríamos, sin temor á que ningún Rózpide nos mandara callar.

Acaso cuando termine lo pendiente nos dé gana de ser más extensos, que la cosa es *sustanciosa*, más que los gobiernos que gustan á los señores Sagasta y compañeros en liberalismo.

Después de hablar del *Heraldo de Madrid*, á quien dedicamos un escrito (y siguiendo nuestra costumbre enviamos el número para que no pueda alegar ignorancia) dice un estimado colega:

«Y *La Correspondencia de España*,—periódico á cuyo sostenimiento contribuyen algunos buenos católicos—ha publicado con la firma de uno de sus principales redactores, un artículo, titulado *Armas viejas*, que es un pasquín laudatorio de la Masonería, cuya *inocente condición* y *méritos alaba*. Según este conspicuo escritor: «la Masonería no se puede negar que ha prestado *importantes servicios*, y si hoy dicha sociedad languidece, es porque *la sociedad fin de siglo no es aquella llena de ardor y de entusiasmo que luchó denodadamente en la primera mitad de la actual centuria*.»

¿Qué año lir nosotros á tan convincentes palabras?»

Pues nada; porque ya está clarísimo que los periódicos *de las dos velas* son los peores que hay.

Y por eso es deber nuestro poner de manifiesto la *doblez* de ciertas publicaciones, que atentas solas al negocio, á lo que producir pueda se encaminan.

Y como el servir á unos y á otros viene, por desgracia, produciendo, de ahí ciertas *cosillas*.

Y cosazas repugnantes.

Dedica la *Voce de la Verità* un interesante artículo al anarquista Salvador, de Barcelona, á quien Dios haya perdonado, y cita varios casos ocurridos en Italia de falsas conversiones, como Targhini y Montanari, y luego dice:

«Estos pertenecen á la secta, cuyos miembros hacen alarde de virtud que no tienen, cubriéndose el rostro y desgarrándose las vestiduras, cuando ven la curación de un enfermo en día de sábado, al mismo tiempo que infringen todas las disposiciones de la ley y oponen las acciones á las palabras, por todo lo cual merecieron el nombre de raza de víboras y de sepulcros por fuera blanqueados.»

Leímos há días:

«Según leemos en varios periódicos, el Sr. Ruiz

Zorrilla ha nombrado jefe delegado del partido republicano progresista al doctor Ezquerdo, á fin de que éste ponga término á las discusiones que existen en dicho partido.

El doctor Ezquerdo es médico especialista en enfermedades mentales.

Ahora saque el lector la consecuencia.»

Sacada, querido colega.

Y seguramente que estaremos de acuerdo.

El Norte de Castilla, diario de Valladolid, exclama en el colmo de la admiración:

«¡Oh, el jurado!

Leemos en un periódico:

«Hacé pocos días, en San Sebastián, un jurado compuesto de individuos que no hablaban más que el vascuence, dictó veredicto de inculpabilidad en una causa, por cierto grave, en que, en las declaraciones de testigos y reo, en la acusación y en la defensa como era natural no se empleó más que castellano que no entendían.

Así que, obligados á decidir en una causa de que no pudieron enterarse, optaron muy cuerda-mente porque se absolviera al reo.

E tutti contenti.»

Es muy buena la democrática conquista del Jurado.

¿Como que le gusta al *Nuevo Diario*...

¿Para que sea cosa buena!

Dice un periódico:

«El *Boletín Oficial*, de Sevilla, en uno de sus últimos números, consigna una partida en el presupuesto de gastos de la Diputación que dice así:

«23 Mayo. Servicio de café para los facultativos y empleados en las operaciones de los quintos, 248 pesetas.»

«Café es.»

¿Cafeses son! querrá Ud. decir.

Porque en Sevilla un café cuesta un real.

De modo que con 248 pesetas se pueden tomar 992.

Suponiendo—y es mucho suponer—que las operaciones facultativas de los quintos duraran ocho días, y que en ellas intervinieran tres médicos y seis empleados, resulta que cada día se tomaron 124 cafés.

O sea 23 por barba.

Dejando seis diarios para propinas.

¿Tomar es!

¿Y la tostada?»

Nuestra santa Religión acude á todas las necesidades sociales y las llena cumplidamente.

En Figueras acaba de fallecer como una santa, tras larga y penosísima enfermedad, la Hermana fundadora del instituto franciscano para la educación é instrucción gratuita de jóvenes gitanas, establecido en aquella ciudad; benéfica institución canónicamente aprobada, á la cual la Hermana Primitiva se había consagrado con celo apóstolico y caridad ardentísima, habiendo conseguido ganar el corazón de esa clase infeliz que la sociedad repudia y el Catolicismo abraza, por que bajo la rústica cocteza de su cuerpo, palpita un alma hermosa que costó al Corazón de Jesús tanta sangre como la de la más pulcra y encopetada princesa.

Dice *El Toledano*:

«En el número 11 de un ateo é inmundo papelucho que se publica en Valencia con los retumbantes títulos de *republicano, federal, socialista, librepensador*, hemos visto, en malas aleluyas, puestos en caricatura á dos príncipes de la Iglesia con la falta de buena educación, de buen gusto y respeto propio de esos seides de las logias masónicas, eamigos por necesidad de todo lo digno y virtuoso.

Y preguntamos ahora al gobierno católico que nos rige: ¿no son denunciables estos arteros ataques á la *religión* del Estado? ¿es que la Santa Religión de Nuestro Señor Jesucristo es menos respetable hoy que altas damas que han de ser mañana ceniza y podredumbre?

Lo entendemos.»

El ministro de la Guerra se quedó para algo en el Gobierno.

Gracias á él se ha dispuesto que las divisas reglamentarias las lleven siempre los generales en el borde inferior del kepis-ros ó de la prenda equivalente, y que no lleven divisa alguna en las prendas de abrigo.

Que critiquen ahora sus detractores.

¿Que ahí estarán, para defenderle, todos los bordes inferiores de los kepis y todos los capotes de los oficiales generales!

Pero fuera de estos...

Flor mística para *El Motín*:

Mons. Borgogni, Arzobispo de Módena, conmovido por la miseria de las clases obreras de su ciudad metropolitana, ha retirado del Monte de Piedad de la capital todas las ropas de cama, muebles y utensilios de uso doméstico, que en su nombre han sido entregados gratuitamente á sus primitivos poseedores.

Sección religiosa.

SANTORAL.

- 10 Lunes.—La traslación de la Santa Casa de Loreto. —Ss. Melquiades, p. y m., Eulalia y Julia, vgs. y mrs., y Carpóforo y Abundio, mrs.
- 11 Martes.—Ss. Dámaso, p. y cf., Eutiquio, Victorico, Fusciano y Genciano, mrs., y Daniel Estilita.

- 12 Miércoles.—Ntra. Sra. de Guadalupe. —Ss. Sinesio, Amonaria, Mercuria, Dionisia, Hermógenes y Donato, mrs.
- 13 Jueves.—Ss. Lucía, vg. y m., Antíoco, Eustracio y Eugenio, mrs., y Otilia, vg.
- 14 Viernes.—Ayuno. Ss. Justo y Abundio, mrs., Nicasio, ob., y Eutropia, vrg. mrs., y Espiridion, ob.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL
 PARA EL MES DE DICIEMBRE DE 1894
 (BENDECIDA POR EL PAPA).
 Las nuevas Cristiandades en Africa.

Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del pre-

sente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.
 Os las ofrezco en especial, á fin de que os digneis ya iluminar por completo las tinieblas del continente africano, con la luz de vuestra fé y las llamas de vuestro amor.

PROPÓSITO.

No consentir en nosotros ni en otros las tinieblas del error ó la ignorancia, ni la esclavitud del pecado.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

ESCULTURA RELIGIOSA EN MADERA.

IMÁGENES DE TODAS DIMENSIONES CLASES Y PRECIOS TANTO CON ROPAJES DE MADERA, COMO PARA VESTIR, Y VESTIDAS DE TELAS Y SEDAS NATURALES.

- Imágenes de los Sagrados Carazones.
- Imágenes del Crucificado.
- Imágenes del Buen Pastor.
- Imágenes del Niño Jesús.
- Imágenes de Virgenes de todas las advocaciones.
- Imágenes de Santos y Santas
- Imágenes de Angeles.
- Imágenes representando el Nacimiento del Salvador.
- Imágenes representando la Sagrada Familia.
- Imágenes representando todos los Pasos de la Pasión y muerte de N. S. Jesucristo.
- Imágenes representando asuntos Biblicos.
- Altars, Retablos, Templetos, Andas, etc.

CATÁLOGOS GRATIS.

Dirigir los pedidos á Jacinto Calsina é Hijos, calle del Consejo de Ciento, núm. 294, Barcelona.



ZAPATERÍA DE RUFINO CHISCANO. 14, Plaza de la Constitución, 14. Villanueva de la Serena.

TINTORERÍA DE Manuel Ateleya. Calle de Sevilla, número 14. Villanueva de la Serena.

LA EXTREMEÑA.

FÁBRICA DE CHOCOLATE

MOVIDA A VAPOR DE

Juan Antonio Duque Franco.

Villanueva de la Serena.

Sócio corresponsal de la Real Sociedad Económica de Amigos del Pais de Badajoz.

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña, de Badajoz, año 1892.

Banco Vitalicio de Cataluña.

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.

CAPITAL DE GARANTIA.

10.000,000 DE PESETAS

Capital suscrito	pesetas 18.621.563'27
Activo	" 15.004.675'94
Siniestros pagados	" 986.228'93
Capitales en curso	" 39.364.854'77
Reservas	" 4.057.722'87

En todas las provincias tiene esra Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.
 En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimentel, Sub-Inspector.

LA PREVISIÓN.

PRIMERA SOCIEDAD ESPAÑOLA DEDICADA EXCLUSIVAMENTE Á SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMA FIJA, domiciliada en Barcelona, Plaza del Duque de Medinaceli, 8.

Capital social 5.000.000 de pesetas.

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para formación de dotes, redención de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagadas al fallecimiento del asegurado; constitución de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales.

En la mayor parte de las combinaciones, los asegurados tienen participación en los beneficios de esta Sociedad.

Puede también el suscriptor optar por las pólizas sorteadas que, entre otras ventajas, presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado, si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos anuales.

Para informes: D. Cayetano Lledó, Inspector regional de las provincias de Badajoz, Cáceres y Salamanca.—Badajoz, Correjidores, 31.—Agentes especiales, Sres. Uceda Hermanos.

Disponible.

LA INDUSTRIA.

IMPRESA, LITOGRAFIA Y ENCUADERNACIÓN DE

UCEDA HERMANOS.

Francisco Pizarro, núm. 8. BADAJOZ.

LIBROS EN VENTA. Ptas

Recopilación de Aranceles y tarifa . . .	4
Información Posesoría	2
Ley de aguas	2
Inquilinatos	2
Aranceles de Aduanas	2
Manual de Pesas y medidas	1
Manual de Prestación Personal	1

SOMBRERERÍA

Francisco Gutiérrez y Pérez.

Plaza de la Constitución núm. 6. Villanueva de la Serena.

FABRICA DE JABONES

BALDOMERO ROMERO TENA.

Villanueva de la Serena.

PEDIR PRECIOS.

FOLLETOS DE PROPAGANDA

D. MANUEL POLO Y PEYROLON

Catedrático del Instituto de Valencia.

Burgueses y Proletarios.—Pan y Catecismo.—Las malas lecturas.—¿Hay acaso Providencia?—Credo Católico-tradicionalista.—El Anarquismo.—El trabajo y el salario.—Errores y horrores contemporáneos.—¡Pícaros frailes!

No obstante sus muchas páginas y copiosa lectura, se venden todos ellos en casa del autor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al precio ínfimo de diez céntimos de peseta; se abona á los librerios el 25 por 100, y sin el menor recargo se remiten á correo vuelto.

PAÑERÍA

GARCIA Y DONCEL.

CONSTITUCIÓN, NÚM. 17.

BADAJOZ.

Novedades en trajes para caballeros y niños.

A LOS SARCEDOTES.

Especialidad en merinos, tricots, biarriz y sargas para manteos y sotanas, á precios sumamente económicos.

NOTA.—Se remiten muestras á quien las pida.

ORNAMENTOS PARA IGLESIA.

Gran Fábrica de Tejidos de Seda, Plata y Oro DE

Callego, Candela y C.ª, Valencia.

CASA SUCURSAL EN CÓRDOBA, Librería, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.

Casullas construidas desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 30,000 pesetas.

Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos talares.—Brocados, Brocates, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores.

Albas, Roquetes, Mantiles, en todas clases y precios.

Acreditado taller-estudio de imágenes escultura. Galones, flecos y pasamanería. Oros, canutillos y demás artículos para bordar.

Imprenta de Uceda Hermanos.

Para conservar la salud y curar las enfermedades AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA

SALINAS SULFURADAS, SULFATO SÓDICAS HIPOSULFITADAS. Base purgante, NaO, SO 103 HO-gr. 227 Depurativa NaS-gr. 00,499

UNICAS EN SU CLASE A TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
 - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
 - 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
 - 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.
- El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.
 Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antihépticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR.

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí, Átocha, 87, Madrid.

DISPONIBLE.

¡LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores,

Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

19, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚM. 19.

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

BADAJOZ,

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS